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Ata da 8ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente (POSPETRO) / Instituto de Geociências / 
Universidade Federal da Bahia, realizada no dia 03 de outubro de 2025. 

 
 
No terceiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 13:00h, na sala virtual 
da Plataforma RNP, realizou-se a 8ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente (POSPETRO), do Instituto de 
Geociências da UFBA, sob a Presidência da Coordenadora, Profa. Simone Souza de Moraes. 
Contando com a presença dos seguintes Professores: Simone Souza de Moraes, Ícaro Thiago 
Andrade Moreira, Luiz Carlos Lobato dos Santos, Carlos Alessandre Domingos Lentini e 
Gisele Mara Hadlich. Presente também a Representante Estudantil Aline de Souza Silva. 
Verificada a existência de “quorum” foi dado início à reunião com as seguintes pautas: 
 
1. Informes;  
2. Apreciação do pedido de trancamento parcial de inscrição em disciplinas da discente 
de Mestrado Jamile Guedes dos Santos;  
3. Apreciação dos pedidos de indicação da Profa. Dra. Danusia Ferreira Lima como 
coorientadora dos discentes Erick de Aquino Santos (Doutorado), Lucio Antonio Rocha 
Lima (Doutorado), Letícia Azevêdo Sá dos Santos (Mestrado) e Pedro Guilherme 
Barreto de Santana Nazaré (Mestrado);  
4. Apreciação de solicitações de bancas de exame de qualificação e de defesa;  
5. Apreciação de solicitações de aproveitamento de estudos;  
6. Apreciação da ampliação do número de vagas para ingresso de alunos regulares nos 
Cursos de Mestrado e Doutorado do Pospetro;  
7. O que ocorrer. 
 
1. Informes 
1.1 A Presidente informou que a aluna de Doutorado Ana Carolina Silva (orientanda da Prof. 
Gisele) foi indicada para o Edital PDSE (Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior) da 
CAPES. A aluna foi candidata única na primeira convocação, e a expectativa é que o plano de 
trabalho comece em janeiro. O colegiado reforçará a divulgação da segunda chamada do 
PDSE para que alunos aptos se inscrevam, visando encaminhar o máximo de pessoas. 
1.2 A coordenação informou que o Edital PEC-PG (Programa de Estudantes-Convênio de 
Pós-Graduação) da CAPES teve o prazo de inscrição prorrogado, e a seleção dos candidatos 
estrangeiros para Mestrado e Doutorado deve iniciar em 15 de outubro de 2025. 
1.2 Sobre o resultado das bolsas internas da UFBA para ações afirmativas, foi confirmado que 
o POSPETRO não foi contemplado. As candidatas Augusta Crispino Daniel Sande Robertson 
(Mestrado) e Fernanda Almeida Soares dos Santos (Doutorado) ficaram em 2º e 8º lugar, 
respectivamente, na lista de espera. Em relação às bolsas, a cota de bolsas CAPES do 
programa está com indisponibilidade de bolsas para o mês de outubro, tanto para Doutorado 
quanto para Mestrado. A coordenadora mencionou que a escassez de bolsas é uma 
preocupação, mas o programa tem a expectativa de conseguir bolsas FAPESB no início de 
2026. 
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2. Apreciação do pedido de trancamento parcial de inscrição em disciplinas da discente 
de Mestrado Jamile Guedes dos Santos 
Foi apresentado o pedido de trancamento parcial das disciplinas "Geoquímica Ambiental" e 
"Metodologia da Pesquisa em Geoquímica" pela discente Jamile Guedes dos Santos (4ª 
colocada no processo seletivo 2025.2). A justificativa é a aceitação de uma proposta de 
trabalho em outro estado, que impede a conciliação com as aulas presenciais. A aluna manteve 
a matrícula em "Princípios" e "Projeto de Dissertação" para evitar o trancamento total. O 
orientador, Prof. Luiz Rogério, manifestou-se de acordo. A Profa. Gisele Mara Hadlich foi 
favorável ao trancamento, mas sugeriu que fosse encaminhada à discente e ao orientador a 
estrutura do projeto de dissertação utilizada na disciplina Metodologia, para garantir o padrão 
de formatação. O Colegiado decidiu fazer uma recomendação ao orientador, Prof. Luiz 
Rogério, para que entre em contato com a Profa. Gisele Mara Hadlich sobre a formatação do 
projeto, por ser sua primeira orientação no programa e para manter o padrão. Após discussão e 
votação, o pedido de trancamento parcial das disciplinas de "Metodologia da Pesquisa em 
Geoquímica" e "Geoquímica Ambiental" foi DEFERIDO por unanimidade. 
 
3. Apreciação dos pedidos de indicação da Dra. Danusia Ferreira Lima como 
coorientadora dos discentes Erick de Aquino Santos (Doutorado), Lucio Antonio Rocha 
Lima (Doutorado), Letícia Azevêdo Sá dos Santos (Mestrado) e Pedro Guilherme 
Barreto de Santana Nazaré (Mestrado) 
A Coordenadora apresentou as solicitações dos professores Antônio Fernando e Olívia Maria 
Oliveira para a indicação da Profa. Dra. Danúsia Ferreira Lima como coorientadora de quatro 
discentes. Foi verificado que a Dra. Danúsia coorienta as discentes Evelin Franco e Lavínia 
Conceição e, portanto, já atingiu o limite de duas coorientações estabelecido pelas normativas 
da CAPES para professores colaboradores. Em função desta limitação técnica, a indicação da 
Dra Danúsia Ferreira Lima como coorientadora para os quatro discentes foi INDEFERIDA 
por unanimidade.  
 
4. Apreciação de solicitações de bancas de exame de qualificação e de defesa 
4.1 Defesa de Tese de Doutorado de Adriana Vieira dos Santos: Foi apreciada a indicação 
da banca para a Defesa de Tese da discente Adriana Vieira dos Santos, com data sugerida para 
27 de outubro de 2025. O orientador e Presidente da Banca é o Prof. Dr. Luiz Carlos Lobato 
dos Santos (POSPETRO/UFBA). A composição da banca inclui como Membros Internos 
Titulares: Profa. Dra. Rosângela Regia Lima Vidal (POSPETRO/UFBA) e Prof. Dr. Marcelo 
Costa Muniz (POSPETRO/UFBA). Membros Internos Suplentes: Profa. Dra. Maria Elisabete 
Machado(POSPETRO/UFBA) e Prof. Dr. Leonardo Sena Gomes Teixeira 
(POSPETRO/UFBA). Membros Externos Titulares: Prof. Dr. José Mário Ferreira Júnior 
(Iowa State University) e Prof. Dr. João Paulo Lobo dos Santos (UFS). Membros Externos 
Suplentes: Prof. Dr. Kleberson Ricardo de Oliveira Pereira (UFBA) e Profa. Dra. Maria 
Manuela Carvalho (Instituto Superior de Engenharia do Porto, Portugal). Membros 
Supranumerários: George Simonelli (UFBA) e Cristina Delerue-Matos (Instituto Politécnico 
do Porto, Portugal). A indicação da composição da banca foi DEFERIDA por unanimidade. 
4.2 Defesa de Dissertação de Mestrado de Letícia Azevêdo Sá dos Santos: Foi apreciada a 
indicação da banca para a Defesa de Dissertação da discente Letícia Azevêdo Sá dos Santos, 
com data sugerida para 11 de dezembro de 2025. O orientador e Presidente da Banca é o Prof. 
Dr. Antônio Fernando de Souza Queiroz (POSPETRO/UFBA). A composição da banca inclui 
como Membro Interno Titular: Prof. Dr. Fabio Alexandre Chinalia (POSPETRO/UFBA). 
Membro Interno Suplente: Profa. Dra. Olivia Maria Cordeiro de Oliveira 
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(POSPETRO/UFBA). Membros Externos Titulares: Prof. Dr. Bruno Cesar Rossini (UNESP) e 
Profa. Dra. Luciene Delazari dos Santos (UNESP). Membro Externo Suplente: Profa. Dra. 
Eliane Soares de Souza (LENEP/UENF). Houve questionamento sobre a inclusão de dois 
membros externos titulares (Prof. Dr. Bruno César Rossini e Profa. Dra. Luciene Delazari dos 
Santos) havendo a necessidade de consultar o orientador para confirmar se um deles seria 
suplente. A indicação da composição da banca, com a ressalva da consulta ao orientador, foi 
DEFERIDA por unanimidade. 
4.3 Defesa de Dissertação de Mestrado de Pedro Guilherme Barreto de Santana Nazaré: 
Foi apreciada a indicação da banca para a Defesa de Dissertação do discente Pedro Guilherme 
Barreto de Santana Nazaré, com data sugerida para 10 de dezembro de 2025. A orientadora e 
Presidente é a Profa. Dra. Olívia Maria Cordeiro de Oliveira (POSPETRO/UFBA). A 
composição da banca inclui como Membros Internos Titulares: Prof. Dr. Fabio Alexandre 
Chinalia (POSPETRO/UFBA) e Prof. Dr. Antônio Fernando de Souza Queiroz 
(POSPETRO/UFBA). Membro Interno Suplente: Profa. Dra. Profa. Dra. Karina Garcia Santos 
(POSPETRO/UFBA). Membros Externos Titulares: Prof. Dr. Prof. Dr. Sandeep Tiwari 
(IBIO/UFBA) e Profa. Dra. Eliane Soares de Souza (LENEP/UENF). Membro Externo 
Suplente: Profa. Dra. Sarah Adriana Rocha Soares (LEPETRO/UFBA). Houve 
questionamento semelhante ao item anterior sobre a indicação de membros adicionais que 
poderiam exceder o número usual para Mestrado. A indicação da composição da banca, com a 
ressalva da consulta à orientadora, foi DEFERIDA por unanimidade. 
 
5. Apreciação de solicitações de aproveitamento de estudos 
5.1 Anna Carolina de Freitas Santos da Silva: A discente solicitou o aproveitamento do 
Tirocínio Docente realizado durante o Mestrado na UEFS, para fins de dispensa da atividade 
Estágio Docência I do POSPETRO. Após discussão e votação, o pedido de dispensa da 
atividade POSPETRO-G0072 - Estágio de Docência I - foi DEFERIDO por unanimidade. 
5.2 Rebeca da Paixão Gomes Cardoso: A discente solicitou o aproveitamento de sua 
experiência docente como professora em uma instituição de ensino técnico de nível médio, 
baseando-se no Artigo 18 da nova portaria da CAPES (Portaria de 19/08/2025), que abre a 
possibilidade de aceitar estágio ou formação supervisionada em empresas. O caso gerou 
discussão, pois a atividade é docente em nível médio e em instituição privada, criando uma 
situação não prevista rigidamente na regulamentação. O Colegiado decidiu suspender a 
votação e condicionar a aprovação à apresentação de documentação complementar. A 
coordenação solicitará à discente que apresente os planos de aula ou plano de trabalho e um 
relatório de atividades nos moldes do relatório de Estágio de Docência do Programa, a ser 
assinado pelo supervisor da instituição e pelo orientador. O tema será retomado na reunião de 
novembro. 
 
6. Apreciação da ampliação do número de vagas para ingresso de alunos regulares nos 
Cursos de Mestrado e Doutorado do Pospetro 
A coordenação apresentou a proposta de ampliação do número de vagas anuais, motivada pela 
reserva de vagas para o Edital PEC-PG e pelo credenciamento de novos docentes. A proposta 
de ampliação de vagas é a seguinte: Mestrado - o limite atual para candidatos Brasileiros é de 
10 vagas e o de vagas para candidatos Estrangeiros é de 4 vagas. Foi indicado o aumento para 
14 vagas para Brasileiros e 6 vagas para Estrangeiros. Doutorado - o limite atual para 
candidatos Brasileiros é de 6 vagas e o de Estrangeiros é de 2 vagas. Foi indicado o aumento 
para 10 vagas para Brasileiros e 6 vagas para Estrangeiros. Após discussão e votação, a 
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ampliação do número de vagas para os cursos de Mestrado e Doutorado conforme a proposta 
da coordenação foi DEFERIDA por unanimidade.  
 
7. O que ocorrer  
7.1 O Prof. Ícaro Thiago Andrade Moreira sugeriu que o Colegiado analise o perfil dos 
docentes em relação à Plataforma Sucupira e reflita sobre a necessidade de apoiar professores 
sem orientandos. Essa medida visa distribuir melhor a carga de orientação e garantir que as 
regras de exclusividade do corpo docente sejam cumpridas. A Coordenadora concordou com a 
proposta, destacando que a reflexão é crucial devido à saída de alguns professores e ao 
credenciamento de novos. 
7.2 A próxima Reunião Ordinária ocorrerá na primeira semana de novembro. O dia da semana 
e o horário serão definidos por meio de enquete entre os membros do Colegiado, visto que a 
sexta-feira tem apresentado conflitos de horário. 
7.3 Foi reforçado que o Workshop do POSPETRO ocorrerá de 22 a 24 de outubro, organizado 
pelos estudantes, e que as aulas do programa serão suspensas nesses três dias. Os docentes são 
solicitados a encaminhar seus alunos para participar do evento. 
 
Nada mais havendo a tratar, o presidente deu por encerrada a Sessão. Assinam a ata o 
presidente e demais membros. 
 
Salvador, 03 de outubro de 2025. 
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